
                                                            COMUNE DI CESENA
 ASSESSORATO AI QUARTIERI

                                        QUARTIERE n. 1 “CENTRO URBANO”

                                                   VERBALE N. 02 - ANNO 2023
Il giorno 07.02.2023, alle ore 20.30, con modalità in presenza, si è riunito, a se-

guito di avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazio-
ne il

CONSIGLIO DI QUARTIERE

Presiede e verbalizza Aldina Baldacci – presidente di Quartiere

Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.ri:

Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          

       P BALDACCI ALDINA AG MASSARO MICHELE

 P BARTOLI LORENZO AG ORSUCCI GIACOMO

P BHUIYAN MOHAMMED YASIN P PAGANELLI GIORGIO

P MAGNANI ANTONIO A PAPPALARDO ERCOLE

AG MALATESTA LORENZO P SAMORÈ STEFANO

AG MALDINI CLAUDIA
P dalle
20.53

SCARNERA GIUSEPPE

P MANCUSO CATERINA // //
P (presente); A (assente); AG (assente giustificato)
* Per accordi interni l’orario di convocazione è stato modificato come di seguito: prima con-
vocazione h. 20.15; seconda convocazione h. 20.30
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 7 consiglieri dei 13 assegnati al Consiglio,
alle 20.35 la presidente dichiara aperta la seduta. 

ORDINE DEL GIORNO

1. Approvazione verbale del 17 Gennaio;
2. Comunicazioni e aggiornamenti della presidente;
3. Iniziativa di solidarietà e festa per gli anziani del quartiere: resoconto e valutazione;
4. Iniziative di Animazione Territoriale 2023: proposte da presentare al Servizio Partecipazio-
ne entro il 10/02/2023;
5. Trasferimento delle classi della Scuola Media n.7 al Palazzo Mazzini-Marinelli: eventuali
note da presentare all’Amministrazione in previsione del relativo piano mobilità e trasporti;
6. Varie ed eventuali.  

PRIMO PUNTO
Verbale del 17 Gennaio approvato



SECONDO PUNTO
 1) La presidente informa di aver incontrato l’assessore Castorri  ai primi di Dicembre e poi,  insie-
me al collega Scarnera, il 19 Gennaio e di avere avuto  i seguenti aggiornamenti: 
- Giardino Serravalle: è stato stanziato il finanziamento per la sistemazione dei campetti da gioco;
in seguito si procederà  alla sistemazione del verde e al rinnovo dell’arredo.  E’ stata ribadita la di-
sponibilità a tener conto dei suggerimenti e delle richieste del Consiglio, compreso l’implementa-
zione dell’illuminazione dei campi da gioco  richiesta per favorire l’attività sportiva serale (v. Scar-
nera). Anche  per il trasferimento dell’area cani sono stati reperiti i finanziamenti e si dovrebbe pro-
cedere a breve.
In proposito l’Assessore informa di avere ricevuto insieme al Sindaco una rappresentanza di resi-
denti in zona Giardino dei Ragazzi del’99, contrari al trasferimento.
- Giardino XI Settembre: è stato fatto un sopralluogo con l’associazione Skate School di Cesena per
valutare la possibilità di trasformare la “vasca “ centrale in una pista da skateboard; sembra sia fatti-
bile,  si aspetta conferma per poi procedere.
- via Roversano: si sta valutando di spostare la seconda chicane verso il borgo e di rendere più sicu-
ro il passaggio pedonale in corrispondenza di entrambe.
Non è possibile invece soddisfare la richiesta di costruzione di un marciapiede, avanzata da una cit-
tadina tramite il quartiere: la conformazione stessa della strada non lo permette. La presidente ha già
informato la richiedente.
- via Sacchi:  nel periodo primavera/estate si provvederà al rifacimento della pavimentazione, possi-
bilmente di maggiore “qualità” rispetto al semplice asfalto, così  come richiesto dalla delegazione di
abitanti nella contrada ricevuta dall’Assessore a novembre nella nostra sede; ad ora però nulla di de-
finito per la tipologia.
2) Collegio dei Presidenti  del 23 gennaio (presenti gli assessori Francesca Lucchi e Carmelina La-
bruzzo):
 - è stata presentata l’informativa  relativa all’introduzione della Tariffa Puntale Corrispettiva che
già a partire dalla fine di gennaio viene  illustrata anche alla cittadinanza in diverse assemblee sul
territorio.  A scopo informativo, seguiranno anche lettere agli utenti da parte di HERA.
 - Raccolte  Quartieri Solidali: si è convenuto di realizzare  ad Aprile  (sabato 15 o sabato 22) la rac-
colta alimentare; il 07 ottobre quella dei prodotti per l’igiene personale e della casa.
La presidente caldeggia l’adesione alle iniziative ma fa presente che difficilmente potremo parteci-
pare senza il supporto dei  gruppi  AGESCI del quartiere, vista la difficoltà dei consiglieri a garanti-
re i turni necessari presso i supermercati. 
Al momento si rendono disponibili: la presidente, Paganelli e, compatibilmente con gli impegni di
lavoro,   Samorè e Mancuso. 
3) Dall’ufficio mobilità alcune informazioni:
- gli Ausiliari sono ora abilitati  per i controlli delle soste in Centro Storico  e anche autorizzati a
sanzionare le trasgressioni.
- a metà mese sarà ultimata la nuova segnaletica per gli stalli nella piazzetta adiacente all’Ufficio
postale di Piazza della Libertà.
- entro il mese, meteo permettendo, sarà collocata la pensilina alla fermata del Bus in via C. Pavese;
opera richiesta da tempo dal Consiglio  e  sollecitata con insistenza dalla presidente che ha lamenta-
to in più occasioni i ritardi eccessivi.

Alle 20.53 entra in assemblea il consigliere Scarnera (aveva preannunciato il ritardo).

TERZO PUNTO
 Introduce la presidente 
- iniziativa di solidarietà: il giudizio si conferma complessivamente positivo, in particolare per la
buona collaborazione attivata con gli operatori ASP  e per i momenti, sicuramente qualificanti,  di
incontro con le persone  durante la visita agli ospiti della Fondazione D. Dino e  la cena all’ex-
Roverella con gli ospiti dei Centri di accoglienza; entrambe  occasioni  in cui si sono consegnati i



doni raccolti.   Sono emerse però alcune criticità: quest’anno la raccolta è stata meno copiosa e non
sufficiente a garantire un dono per ciascun ospite ( poi si è  sopperito grazie alla generosità del vice-
presidente); le indicazioni sulla tipologia dei prodotti necessari sono  state rispettate solo in parte;
inoltre sono stati  recapitati molti indumenti e giocattoli usati.  In ogni caso, pur con qualche diffi-
coltà, tutto quello che è stato raccolto è stato offerto in beneficenza. Per il prossimo dicembre si do-
vrà rivalutare la modalità di comunicazione e anche di realizzazione, tenendo conto pure del fatto
che in questa iniziativa solo alcuni di noi, per diversi motivi, sono stati presenti nei momenti più si-
gnificativi.
- Festa di chiusura raccolta: molto bene l’intrattenimento del mago che ha sicuramente contribuito
al clima di festa e divertito i bambini  presenti.  Fondamentale è stato il coinvolgimento di alcune
maestre della scuola per l’infanzia del III circolo che hanno corrisposto volentieri al nostro invito e
hanno veicolato il messaggio della raccolta alle famiglie: senza la loro presenza con alcuni dei loro
bimbi, avremmo avuto, come già lo scorso anno, una partecipazione  numericamente poco significa-
tiva.
Tra l ‘altro anche la premiazione dei bambini partecipanti al PIEDIBUS,    inserita nel programma
per richiesta di  CEMEA, è stata annullata per assenza degli iscritti. Personalmente ritiene si debba
riproporre la raccolta solidale  evitando però la festa del pomeriggio; esperienza insegna che le fa-
miglie il sabato prima di Natale sono occupate in altro!
- Festa per gli anziani: positivo il riscontro sia per il numero dei partecipanti sia per le modalità di
svolgimento. La performance dei pasquaroli ha creato un bel clima di festa e i convenuti si sono
mostrati contenti; buona anche la collaborazione con AUSER.  Propone di ripetere l’esperienza.

QUARTO PUNTO
Dal confronto, anche in considerazione di quanto emerso al punto precedente, si conviene di ipotiz-
zare per l’anno in corso un solo evento e tre iniziative.   
Accogliendo la proposta del referente la Commissione Cultura Lorenzo Bartoli,  si delinea negli
aspetti generali l’ evento dal titolo “ Quartiere in Festival ”, da realizzarsi  sabato 17 giugno 2023
dalle 17.30  alle 23:00 ca. in Piazza  della Libertà.
Si prevedono:
- esibizione di Band giovanili (requisiti per esibirsi: età minore di 30 anni e residenti a
  Cesena). 
- interventi di artisti e poeti locali emergenti 
- partecipazione di RadioCesena
- banchetti delle associazioni di volontariato che hanno collaborato con il quartiere.
In prossimità della data si definiranno i dettagli logistici; per gli aspetti amministrativi si attende il 
riscontro dell’Operatore economico.
 Per le iniziative invece si concorda di riproporre alcune esperienze già realizzate negli anni scorsi:
1-la visita alla “Cesena di età rinascimentale”, in collaborazione col  Gruppo Archeologico, in una 
data ancora da definire  ma comunque nel periodo primaverile. Si prevede la visita a vie e palazzi 
della Cesena malatestiana (Biblioteca?) e, al Magazzino Archeologico della Soprintendenza in San 
Domenico, l’illustrazione delle raccolte di reperti ceramici del periodo in oggetto
2- “Una pasquetta insieme” (festa  per gli anziani del quartiere) da realizzarsi il 05 gennaio 2024 
nella sede del quartiere, ripetendo anche la collaborazione con AUSER; si prevede
- esibizione di un gruppo di pasquaroli (benissimo “I Pasquaroli dla Pioppa”)
- torneo di maraffone 
- semplice buffet per la merenda
3- Infine, anche se l’ultima esperienza induce perplessità sull’opportunità di riproporla, per il mo-
mento si conviene di inserire nel nostro calendario la Festa di chiusura raccolta solidale e scambio
degli auguri; si valuterà prossimamente se sostituirla con un’altra iniziativa ritenuta più significati-
va, al momento  non individuata. Se confermata, si dovrebbe tenere  sabato 16 dicembre 2023, sem-
pre nella  sede del quartiere; un momento di festa dedicato soprattutto alle famiglie e ai bambini con
intrattenimento ludico  rivolto ai  bambini (es. prestigiatore) e  una semplice  merenda a buffet.



QUINTO PUNTO 
 Introduce la presidente che contestualmente informa degli ultimi contatti avuti sull’argomento con 
l’assessore F. Lucchi, la quale ha ribadito che il piano è ancora nella fase di studio iniziale, in stretto
contatto con le agenzie dei trasporti per gli aspetti tecnici correlati.  A breve dovrebbe tenersi anche 
un incontro con la Dirigenza della scuola.  
Ci si    confronta quindi sulle possibili problematiche che il  trasferimento  in oggetto può comporta-
re per il Centro Storico in quanto a viabilità nelle aree a traffico limitato.
La preoccupazione condivisa dai consiglieri, per altro già rappresentata dalla presidente all’Asses-
sore in più occasioni, è che il “piano mobilità” che l’Amministrazione sta approntando   comporti 
intasamento del traffico e peggioramento dell’inquinamento atmosferico in Centro Storico. 
Pur consapevoli che il    suddetto piano  necessiterà di una regolamentazione concordata tra  Agen-
zie dei trasporti, Amministrazione e  Dirigenza scolastica, si ritiene opportuno  chiedere all’Ammi-
nistrazione  di:
- evitare passaggi in Centro Storico sia del trasporto pubblico che privato
- prevedere conseguentemente  per gli alunni un percorso a piedi, dal punto di arrivo del mezzo 
pubblico e/o di ritrovo, all’ingresso della scuola (ad es. si potrebbe ipotizzare dalla Via Cairoli, 
adiacente ai Giardini Serravalle,  a Via Chiaramonti)
- garantire massima sicurezza  in ogni fase del trasferimento
- limitare  ai soli casi di estrema necessità i permessi per l’accesso in ZTL dei mezzi privati.
- fornire informazione puntuale e tempestiva agli utenti e ai residenti delle zone interessate.
(segue mail)

SESTO PUNTO
La presidente riferisce della segnalazione ricevuta, dopo l’invio della convocazione, da una residen-
te in Piazzetta  Saladini (v. condominio confinante con Via Verdoni);  la cittadina lamenta  la scarsa
illuminazione  della piazzetta che nelle ore notturne  risulta in più punti buia o debolmente illumina-
ta prestandosi facilmente all’“annidamento” di gruppi di ragazzi che vi  bivaccano sino a tarda not-
te, specialmente nei weekend. 
Oltre al disturbo che ne consegue,   la cittadina segnala il problema di sicurezza avvertito soprattut-
to dagli abitanti degli appartamenti al piano terra il cui accesso è scarsamente protetto, sia sul fronte
Piazzetta sia sul fronte Via Verdoni.
 Il Consiglio di quartiere, considerando che l’Amministrazione sta programmando il risanamento 
delle infrastrutture della Piazzetta per risolvere i problemi di infiltrazioni e umidità arrecati  allo sta-
bile in oggetto, fa propria la segnalazione e chiederà:
- di considerare contestualmente l’implementazione dell’illuminazione pubblica   
- di intervenire con controlli frequenti  nella zona da parte della Polizia Locale e anche degli Street 
Tutor
- valutare la possibilità di installare una telecamera  in  Via Verdoni  in corrispondenza della curva.
(Segue mail).

Alle 22.40 l’assemblea si scioglie.

La presidente

Aldina Baldacci


